

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Antivarit és Dulcignot megszállottuk

A montenegroi csapatok meghódolnak — 1500 szerb fogoly — A Pruth mentén csapataink kiverték az oroszokat állásaikból — Uscieckonál és Dubnonál visszavertük az oroszok támadásait — A németek sikerei a francia harctéren

Montenegro kapitulációjának végrehajtása során tegnap birtokunkba vettük az Adria montenegroi partvidékét. Csapataink tegnap megszállották Antivari és Dulcigno kikötővárosokat s ezzel uralmunk az Adriai-tenger keleti partján még nagyobb szilárdságot nyert. — Maga a montenegroi csapatok fegyverletétele, úgy látszik, mindenütt simán, minden zavaró momentum nélkül megy végbe s így azoknak a rendszabályoknak a fogantatására, melyeket a vezérkar tegnapi jelentése ellenszegülés esetére kilátásba helyezett, aligha kerül a sor. Ezt a feltevést megerősíti az a jelentés, mely szerint Montenegro északkeleti arcvonalán 1500 szerb katonát adta meg magát, ami egyrészt azt jelenti, hogy a fegyverletételre vonatkozó parancs a technikai nehézségek dacára, már az ország keleti felébe is eljutott, másrészt pedig, hogy a montenegroi csapatok kötelekbe belépett szerb katonák is örömmel fogadják a békét.

Hogy a kapituláció mennyire elkerülhetetlen volt Montenegro részére, arra nézve a már ismert adatokon kívül megdönthetetlen bizonyítékokat szolgáltatnak Milena királynénak és Danilo trónörökösnek a nyilatkozatai. A montenegroi trónörökösnek a kijelentései egyben lecsújtó váddal illetik az entente-hatalmakat és a maga megdöbbentő meztelenségében mutatják be azt a visszataszító önzést, melylyel az entente a kis államokat a végpusztulásba kergette. Nem lehet fenntartani örökké az olyan barátságot, mely mindig csak az egyik félre hasznos, — mondja Montenegro trónörököse, és resignáltan mutat rá Szerbia halálára, amely mindenkor intó példa lesz a kis államoknak, hogy ne engedjék át magukat vakon az entente és ne higgyenek abban az álomban, hogy az entente legyőzhetetlen. Montenegro idejekorán felébredt ebből az álomból, ennélfogva megmenekül Szerbia sorsától.

Az orosz harctéren csapataink jelentős sikereket vívtak ki tegnap. A Pruth mentén elpusztították az oroszoknak egy fontos állását és kiverték őket megerősített árkaikból. A sikeres támadás Dolzok-nál történt, Bojantól észak-

keletre, bessarabiai területen. Kelet-Galiciában az oroszok támadtak a Stripától keletre épült arcvonalunk ellen, de Pflanzler-Baltin csapatai kézitusában visszaverték őket. — Ugyanerre a sorsra jutott a wolhyniai várháromszög területén, Dubnotól délre megkísérelt orosz előretörés is, amely Ikwa-menti arcvonalunk előtt véresen összeomlott.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

A montenegroiak fegyverletétele folyik. Az ország számos pontján letették a fegyvert. Montenegro északkeleti arcvonalán a legutóbbi napokban több mint 1500 szerb adta meg magát.

Csapataink megszállták Antivari és Dulcigno adriai kikötőket.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés

Berlin, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

5000 ember védte a Lovcsent

Beszélgetés a montenegroi királynéval

Lugano, január 23. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából jelentik: Milena montenegroi királyné a római pályaudvaron fogadta a Tribuna tudósítóját, akinek a következőket mondta:

— A valósággal ellenkezik az az állítás, hogy Martinovics tábornok csak 1200 emberrel rendelkezett. 5000 embert kapott a Lovcsen védelmére két osztal francia és szerb tüzéséggel. Azonban a legszivósabb védekezésiünk is hatástalan volt a monarchia 200 ágyujával

szemben, amelynek lövedékeitől Cetinjében úgy remegtek a házak, mintha földrengés lett volna.

Danilo trónörökös a kapitulációról

Lugano, január 23. (Magyar Távirati Iroda.) Danilo herceg montenegroi trónörökös a következő nyilatkozatot tette Zecchi gróf előtt Montenegro kapitulációjáról:

— Mi szerbek és montenegroiak megtartottuk, amit ígértünk. Szerbia már öngyilkos lett barátainkért, mert hitt barátaink ígéretében, hogy segítséget küldenek. Tőlünk ugyanezt kívánták. De nem lehet fenntartani örökké az olyan barátságot, amelynek csak az egyik részre vannak előnyei. Tévedtünk ellenségeink gyöngeségére alapított hitünkben és az az álom, hogy barátaink legyőzhetetlenek, Montenegrora nézve véget ért. Barátaink segítsége mindig későn jön. Kevesebb részvételre és több segítségre lett volna szükségünk! Ezért kellett elhatároznunk: megmenteni, ami még menthető.

A kapituláció hatása az athéni entente-diplomáciára

Bécs, január 23. A Südslavische Korrespondenz jelenti Athénből:

Montenegro kapitulációja az itteni entente-diplomaták körében láthatóan megdöbbenést keltett. Egy entente-diplomata kijelentette, hogy már csak az az egy remény van, hogy az ententének, főleg pedig Nikita király leányának, akiknek pozíciója atyjuk elhatározása következtében bizonyára megrendül, az utolsó pillanatban sikerüljön fog rábírni a montenegroi uralkodót, hogy Belgium és Szerbia királyainak példáját kövesse. Ha Montenegro ezáltal már nem is lenne többé megmenthető, a jelen pillanatban mégis elsőrangú presztizsbeli érdeke az ententének, hogy az ellenség által történt tényleges meghódításhoz ne járuljon még egy különféle rossz példája is.

Az olaszok albán politikája

Lugano, január 23. Az Ordine levelezője Anconában beszélgetett Barzilai miniszterrel, aki kijelentette, hogy az albán akciónak első-

URANIA

Méltón Keddén
Január 24—25.

Osak két napig!
Szexuális
vendégszerelés!

C. Rainsche

a Deutsches Schauspielhaus főrendezője, a világ hírhedt mimikus veledégtáncos, ki Budapestén három hónapig át óriási sikerrel vendégszerelt.

Az összes világlapok egybehangzó kritikái Rainsche a saját sajtó legrészletesebb színpadi produkcióinak mondják.

A szarvasbunda

aktuális háborús bűnügyi kaland-dráma 4 felvonásban.

Hű bajtársak

háborús dráma 2 felv.

Bizalmasok kordja 5, 7 és 9
aktos rendezés háttérrel.



APOLLO

Ma, hétfőn

Előadások 5 és 7 órákor
mészekül, 9 órákor
rudas helyekkel.

Kétös bemutatás
Két nagy újdonság.

Bolygólekek

társadalmi színmű 3 felv.

Merítették vigaszték
újdonnag!

György és Byrka

vígjáték 3 felvonásban.

sorban *internacionális jellege van* és a szövetségesekkel közösen kell végrehajtani. *Olaszország folytatni fogja Albániában hagyományos politikáját*, amely szerves összefüggésben van az Adria-kérdéssel. Az első olasz kontingens megszállta Valonát. A második expedíciónak a szerb sereg segítségére kellett sietnie. Mivel azonban közben megverték a szerb sereget, amely ezerfelé szétszóródott, az olasz katonák nem voltak abban a helyzetben, hogy a szerbek visszavonulását fedezzék. Az olaszok *Valonában maradnak* és az olasz katonák megszállva fogják tartani az Adria áttelenez partját, hogy *Valonát minden eshetőséggel szemben megvédjék*. Ami az albán probléma egyéb részét illeti, ennek *internacionális jellege van* és megoldása a szövetséges hatalmaknak *Szalónikire* vonatkozó elhatározásaitól függ.

A londoni haditanács a szaloniki expedícióról

Berlin, január 23. A *Vossische Zeitung* jelenti Amsterdamból: Az angol-francia minisztertanácsról arról értesülök Londonból, hogy a konferencia a különböző harctereken való tevékenységnek megállapítását, valamint a szükséges hadianyag előteremtését egy külön bizottságra bízta.

Az angol kereskedelmi miniszterium és az admirális által a *blokád megerősítésére* kidolgozott tervet jóváhagyták. A blokád kiterjesztésében a *francia flotta* is közre fog működni.

A *szaloniki akcióra* vonatkozó tárgyalások fél napig tartottak. Az eredmény az volt, hogy a többség ahhoz a véleményhez csatlakozott, hogy az *expedíciót csak akkor lehet sikeresen keresztülvinni, ha Görögország az entente mellé áll. Döntés ennél fogva csak akkor történhetik, ha a görögországi helyzet tisztázást nyer.*

Korfu megszállása

Athén, január 23. (Magyar Távíráti Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti: Az athéni angol és francia követ *Korfu* megszállása ügyében *kielégítő megállapodást kötöttek Skuludis görög miniszterelnökkel.*

A szaloniki konzulokat szabadon bocsátják

Rotterdam, január 23. A Reuter-ügynökség jelenti Newyorkból: Az *Associated Press* jelenti, hogy a *Szalónikiben letartóztatott konzulokat*, akik jelenleg egy francia hadihajón vannak internálva, az amerikai kormány közbenjárása folytán *szabadon bocsátják.*

Putnik vajja halálhíre

Bukarest, január 23. A *Dimineaca* jelenti: Bolgár hírforrások szerint *Putnik vajda szerb generalisszimusz meghalt.* A lap főntartással közli a szerb vezérkar főnökének halálhírét, melyről a bukaresti szerb követ nem kapott értesítést.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

A Dolzok-magaslaton, a Pruth mentén fekvő Bojantól északra, tegnapelőtt este egy orosz lövészárkot robbantottunk levegőbe. A 300 főnyi védőcsapatból csak néhányan maradtak életben.

A tegnapi virradó éjjel csapataink ugyanazon az arcvonal-szakaszon elűzték az ellenséget elsáncolt állásaiból.

Uscleekotól északnyugatra egy hidsáncunk

hosszabb idő óta orosz támadás célpontja. — Majdnem naponta közelharcokra kerül a sor. A derék védők minden támadásnak sikeresen állnak ellen.

Dubnotól délre az ellenség ma reggel erős tüzériai előkészítés után megtámadta állásainkat. Súlyos veszteségekkel vertük vissza.

HÖFER altábornagy.

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Egy fogoly orosz százados a bessarabiai orosz offenzíváról

Kolozsvár, január 23. Az itteni állomáson tegnap orosz tisztet vittek keresztül, akik a bessarabiai határon kerültek fogságunkba. Az egyik tiszt, a 371 számú népfőlkelő-ezred századosa, tudósítónknak arra a kérdésre, hogy *miért omlott össze az orosz offenzíva*, így felelt:

— Hogy összeomlott volna, azt még nem lehet mondani. Annyi tény, hogy *nem sikerült áttörni az önkéntes frontját, ennek pedig az az oka, hogy ez a front nagyon erős.* Különösen ott erős a front, ahol mi harcoltunk. Én három hónap óta állok szemben a Papp alezredes frontjával s így tudom, hogy ez a front a haditechnika minden tökéletességével meg van erősítve. Erre a körülményre különben minden tiszt figyelmét felhívták. Elmondhatom önnek, hogy kém-jelentések alapján némi képet alkottunk magunknak az ellenséges hadállásokról, de amint az offenzíva alkalmával kitűnt, *ezek a kém-jelentések a valósággal teljesen ellentétben voltak.*

— Hogy az első próbálkozás kudarcot vallott, annak egyedül az állások erőssége az oka. A mi katonáink igazán hősközhöz méltóan küzdöttek, vakon rohantak a legborzalmasabb tűzbe is és talán ezért volt nagy a mi veszteségünk. Hiábavaló volt minden, lehetetlenség volt megközelíteni az állásokat. *Az önkéntes ágyúprecízen lötték a roham-oszlopokat, a gépfegyverek borzalmas pusztítást vittek véghez és amikor nagy ritkán meggyérült rajvonalaink az árkokhoz értek, a kézi tüzérség szükséges felkészítést már elvesztették az orosz katonák.*

Sasonow a дума ellen

Stockholm, január 23. Pétervárról jelentik: *Sasonow* kijelentette a minisztertanácsban, hogy *a дума összehívása most, a nemzetközi helyzet miatt, nem tanácsos.*

Németek szövetsége Lengyelországban

Bécs, január 23. A lódzi németek elhatározták, hogy *megalakítják a lengyelországi németek szövetségét*, amely azt tűzi ki feladatául, hogy a más nyelvű lakosság közé szétszórtan beköltözött németek és a német élet és a német munka központjában levő nagy közösség között Északnyugat-Lengyelországban az összekötő szerv legyen. A szövetség székhelye *Lodzban* van, ahol az előkészítő bizottság már meg is kezdte szervező munkáját.

A galliciai zsidó tuszok Szibériában

Krakó, január 23. A *Gazette Wiczozna* jelenti *Kiewből*: Az orosz délnyugati front hadseregszereplője parancsot intézett a kiewi hatóságokhoz, hogy *a Galiciából Kiewbe hurcolt zsidó tuszokat a háború tartamára kivétel nélkül Szibériába küldjék.* A keresztény tuszokat szintén el kell szállítani az operációs területről,

de ezek szabadon választhatják meg lakóhelyüket Oroszországban. A *Ruskoje Slovo* megjegyzi, hogy *140 galliciai személyről* van szó, akik közül a legtöbbszörnek magánlakása van Kiewben és eddig csak a rendőrségnél kellett naponként jelentkezniük.

A belga-francia harctér

Berlin, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

Neuwillenél, Arrastól északra, csapataink aknaroobantás után elfoglalták az ellenség legelől levő állását, 250 méternyi szélességben. 71 franciát elfogtunk.

Az Argonneokban rövid kézigranát-harc után elfoglaltunk egy ellenséges árokrészt.

A Belforttól keletre levő katonai telepre bombákat dobtunk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A francia szociálisták a háborúért

Genf, január 23. Február 20-ikára általános francia szociálista-kongresszust hívtak össze Lyonba. A kongresszus meg fogja állapítani a francia szociálisták álláspontját a háború folytatása kérdésében.

Az Unio és az angol blokád

Berlin, január 23. A *Berliner Tageblatt* jelenti Rotterdamból: Az angol lapok szerint a *Newyorker Staatszeitung* tagadja annak a lehetőségét, hogy *Wilson* elnök Anglia ellenében pusztán teoretikus győzelemmel is meg fog elégedni. *Lehetetlen, hogy Anglia népjogiilag megengedhető, valóságos blokádokat létesítsen Németország ellen, mert a Keleti-tengeren nem uralkodik Anglia.*

A *Times* newyorki levelezője azt hiszi, hogy az amerikai kormány a saját politikai jövőjének és a közvéleménynek tartozik azzal, hogy tegyen valamit, ami *Anglia fölött aratott politikai győzelemnek* tekinthető. A nyilvánosság mind jobban hangsúlyozza, hogy miután a kormánya *központi hatalmakkal* szemben érvényre juttatta a maga jogait, most *Angliával szemben is diplomáciai győzelmet kell kivívni neki*, ha súlyt helyez arra, hogy megfeleljen a nép tényleges akaratának. *Ha Anglia azokat a kívánásokat, melyeket Wilson jegyzékében előterjeszt, mereven elutasítja, ez feszültté fogja tenni a semlegeségi politikát és az amerikai viszonyokat. Egyenes muníció-kiviteli tilalom ki van zárva, de közvetlen kiviteli tilalom, oly formában, hogy a nemzeti védelem érdekében megszakítják a kivitt, igenis lehetséges.*

A törökök győzelmes offenzívája az oroszok ellen Perzsiában

Konstantinápoly, január 23. (Magyar Távíráti Iroda.) A főhadiszállás jelenti a *kaukázusi frontról:*

A török oszlopok, perzsa harcosokkal egyesülve, január 16-án megszállták *Kengavar* városát, majd folytatták az offenzívát. Az oroszokat megverték és elfoglalták *Assabad*, *Choi* és *Parkam* városokat. Egy orosz ezred, amely *Maragából* támadást intézett *Miandoab* irányában, nagy vereséget szenvedett és *130 halott* hátrahagyásával kénytelen volt visszavonulni. Egy másik orosz ezredet a törökök *Urmíándl* megverték.

A mezopotámiai harcok

Amsterdam, január 23. Londonból jelentik: *Chamberlain* az angol alsóházban tett közléseinek kiegészítésül *bizalmasan* kijelentette, hogy *a legközelebbi időkben nem várhatók Mezopotámiában sikerek az angolok részére.*

Az olasz háború

Budapest, január 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

A tolimeni hídfőnél, a Karni hegyhát nyugati szakaszán és a tiroli arcvonal egyes pontjain tüzérségi harcok folytak.

A flitschi szakaszon, a Rombon lejtőjén, egy gyengébb ellenséges osztag támadását vertük vissza.

Egy repülőnk az olaszok Borgoban levő raktáira bombákat dobott le.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Egy szerb orvos megjósolta a montenegroi békét

Nikita vejo tiltakozása ellenére kötött békét

Szabadka, január 23.

Egy szabadkai újság még a montenegroi kapituláció előtti napokban intervjut közölt a Szabadkán átutazó *Nikolic* Avram dr. belgrádi orvossal, *Nikita volt orvosával* folytatott beszélgetésről. A lap akkor meg is írta a belgrádi orvos következő szavait:

— A Montenegroból Belgrádba érkezett tekintélyes polgárok azt mondták nekem, hogy *Montenegroból a legkomolyabbak a béketörévések. Maga Nikita király is belátta, hogy a további küzdelem csak végzetes lehet.* Kedvező eredményt már nem lehet remélni. — Tisztán látta, hogy nincs mentség. Már hajlott komolyabb tanácsadói szavára, akik arra biztatták, hogy *lépjön Ausztria-Magyarországgal a békés megegyezés útjára.* Nikita király tudta, hogy végzetes, amit elkövet, mégis folytatta a harcot. Bizalmas környezetével közölte, hogy látja már a jövőt, amikor vagy Péter király sorsára jut, vagy meghalnak a győztes fegyverek előtt.

A lap most a következőket füzi hozzá ehhez a kijelentéshez:

A szerb orvos érdekes kijelentéseit a fenti formában voltunk kénytelenek közölni, mert szövegszerűen tett megjegyzéseivel eléje vágtunk volna az eseményeknek s ezzel tulleptük volna azokat a kereteket, amelyeket a hadviselés érdekei a sajtónak kijelölnek. A közlésre megengedett sorok is eleget elárultak s ha utalunk a közölt intervjura, amelyből tisztán kivethetjük a bekövetkezett események sejtetését, — mégis nem érdektelen most már a teljes valójában felfedni, miket beszélt Szabadkán a montenegroi király orvosa:

— Határozottan tudom, hogy *Nikita a központi szövetségesek Szerbia felől való előnyomulásakor tudomására hozta környezetének, hogy elérkezett az az idő, amikor a legbölcsebb tennivaló Montenegro számára az, hogy „menteni, ami még megmenthető”* A király kijelentése eleinte izgalmat keltett, de a higgadtabb elemek egyetértettek a királylyal. *A kormány is ezt a megoldást találta a leghelyesebbnek.* Időközben azonban megérkezett az olasz király és Nikolajevics nagyherceg figyelmeztetése és Nikita habozni kezdett. Nem mert az entente határozatával szembehelyezkeni. — A béketárgyalásokra készülődő kormány ekkor beadta lemondását. A montenegroi harctéren bekövetkezett fordulat azonban *a régi elhatározásra birta Nikitát* és ekkor lemondott kormánya tagjait arról értesítette, hogy *a békés megoldás útját keresni most már a katasztrófa elkerülését jelenti.* Nincs mód arra, hogy ez a

kis nép valaha még talpra álljon, ha a bekövetkező elviharzanak fölötte. Ezért állítom minden kétséget kizárólag, hogy a monarchia katonái Cetinjen túl már nem találnak Montenegro földjén ellenállásra. És kevés nap van még hátra, hogy a harcban álló világot keresztülfussa az első békehir . . .

A szerb orvos szenzációs jóslását most már nem szükséges többé elhallgatni. Jelentősége ma már ugyan csak annyi, hogy *napokkal előbb tudta a bekövetkezőket* s így az a történelmi pillanat, amikor világgá röpült az első békehir, nem volt meglepetés.

Letartóztatott lisztcsaló

Az áruló apróhirdetések — A csaló, aki magát jelenti fel

Egy nagystilű szélhámost tett ma ártalmatlanná a debreceni rendőrség. Néhány nappal ezelőtt indult meg a széleskörű nyomozás, amelyet a *Proger Tagblatt*-ban talált a rendőrség. Ez a német nyelvű hirdetés magyarul így hangzik:

BUZALISZT

5 kilogramos postacsomagokban frankó küld nullás lisztet 6.50 koronáért, grizes lisztet 8.50 koronáért, főzlisztet 6 koronáért csakis a pénz előzetes beküldése mellett

Klein Hermann
Debrecen

Magoss-utca 13. sz.

Megjegyzem, hogy engedélyem szerint egy személynek csak 10 kilogram lisztet küldhetek.

Megállapította a rendőrség, hogy ez a hirdetés csaknem *valamennyi ausztriai, csehországi és galíciai lapban* megjelent. A hirdetés nyomán megfigyelés alá vették a detektívek a Magoss-utca 13. számú házat, ahol *Klein Hermann* lakott, aki a rendőri bejelentő lapon *halmi-i illetőségűnek* tüntette föl magát. Ugyanakkor érdeklődött a rendőrség a debreceni postán is, ahol megállapították, hogy *naponta százával érkeznek Klein Hermann címére a lisztrendelő levelek Bécsből, Prágából, Brünnből s a galíciai városokból.* Ugyazintén *több mint ezer postautalvány érkezett,* amelyeken a megrendelő a liszt árát küldték Klein Herman címére. A megrendelők nagy része a lisztállításához címkevel ellátott vászonzacskókat is küldött, hogy annál biztosabb legyen a megrendelés. A nyomozás közben értesítette a rendőrséget a debreceni István-gőzmalom igazgatója is, hogy ausztriai, csehországi és galíciai ügyfelei az ottani lapokban megjelent hirdetések nyomán érdeklődtek Klein Hermann személye felől. A rendőrség természetesen megakadályozta a megrendelő levelek és a pénzküldemények kézbesítését, amelyek *több mint 70,000 koronára* rugna. Klein Herman csak néhány száz koronát kapott kézhez, amelyekért természetesen nem küldött lisztet, mert *lisztje egyáltalában nem volt,* de ha lett volna is, az országból nem szabad kiszállítani. Klein Hermann machinációja tehát pusztán csak arra irányult, hogy a jóhiszemű, lisztre éhes megrendelőktől a pénzt kicsikarja.

A ravasz szélhámos észrevette, hogy a rendőrség érdeklődik iránta és jobbnak látta a *menekülést.* Tegnapelőtt elindult a lakásáról. A detektív távolról nyomon követte. Klein Hermann a Hatvan-utcában besurrant a 22. számú ház kapuján és a kerten keresztül megszökött. A vasúti állomáson látták, hogy *a Szatmárnémetibe induló vonatra szállt föl.* A debreceni rendőrség táviratozott a szatmárnémeti rendőrségnek a pontos személyleírás s a név közlésével és kérte, hogy a szökevényét tartóztassák le. A táviratra azonban mindeztideig nem érkezett válasz, ellenben ma délelőtt *bedíltott Mile Pál rendőrkapitányhoz egy férfi, aki nem volt más, mint Klein Hermann.* Azzal a vakmerő számítással merészkedett a rendőrségre, hogy nem ismerik föl. A valódi nevén: *Katz Henrik* szatmári lakosnak mondta magát

és átnyújtott Mile Pál rendőrkapitánynak egy gépirással irt *följelentést,* amely így hangzik:

Tekintetes rendőrkapitányi hivatal!

Alulírott Katz Henrik szatmári kereskedő, aki Petőfi-utca 42. szám alatt lakom Szatmáron, *feljelentést teszek* a tek. rendőrkapitányi hivatalhoz. Másfél hónapig Debrecenben tartózkodtam, ahol a Hatvan-utca 22. szám alatti pinchehelyiségben mint *almakereskedő segéd* voltam alkalmazva. *Megismerkedtem egy Klein Hermann nevű emberrel,* aki azt állította, hogy Szatmárról való és személyazonosságát igazolta előttem a szatmári rendőrkapitányi hivatal bejelentő hivatala által kiállított igazolvánnyal. Miután többször találkoztunk, *Klein Hermann azt adta elő, hogy Galiciába és Ausztriába való lisztállításra igazolványa van* s mostanában sok helyről vár pénzt a lisztek árában. Előadta, hogy neki üzleti ügyben el kell utaznia egy időre s nagy kára lehetne abból, ha a címére érkező pénzeket meg nem kapná. Ezért felkért arra, hogy vegyem át helyette a címére érkező pénzküldeményeket. — Hogy ezt megtehessem, átadta a részére kiállított személyazonossági igazolványt s egyúttal utasított, hogy az ő neve alatt vegyek ki lakást. Szívességgem honorálásául megígérte, hogy a bérlendő szoba árát megfizeti. Semmi gyanusát nem találván, elfogadtam az ajánlatot. Egy pár kisebb pénzküldeményt átvettem, azonban mikor Klein visszaérkezett Debrecenbe, január 18-án, *aggályaim támadtak, hogy van-e lisztállítás engedélye.* Annál inkább kétségeim támadtak, mert mikor megállapodtunk, azt ígérte, hogy felmutatja, miután ezt nem tette, kijelentettem, hogy nem veszek át több pénzt helyette, sőt még azt is visszaküldöm, amit átvettem.

Ezután felsorolja Katz Henrik, hogy több ausztriai lakosnak a pénzt visszaküldte s végül, miután Klein Hermann viselkedését gyanusnak találja: *följelentést tesz* ellene.

Mile Pál rendőrkapitány, aki az első pillanatban tisztában volt azzal, hogy a *keresett ilnevű Klein Hermann áll előtte,* kikérdezte a szélhámos személyi adatait: *Kath Henrik 23 éves kereskedő, egy szatmári zsidó tanító fia.* Ezután elővette a letartóztatási rózsaszínű blankettát, amit, úgy látszik, Katz Henrik már ismert, mert meglepődötten kezdett hebegni:

— De kérem, tekintetes kapitány ur! . . . *Engem letartóztat? Engem?* Ezt nem értem!
— Ne komédiázzék! — felelt a rendőrkapitány. — *Maga az, aki Klein Hermann álnév alatt a családokat elkövette.*

Ettől kezdve csupa zavaros dolgokat kezdett össze-vissza beszélni a póruljárt Katz Henrik, aki a rendőrséget akarta vakmerő módon becsapni, de saját maga esett a verembe.

A rendőrség *örizetbe vette* Klein-Katz Hermann Henriket és folytatja a nyomozást.

HIREK

— **Debreceni tisztek kitiintetése.** A király elrendelte, hogy Mádi-Kovács István 3. honvéd gyalogezredbeli őrnagynak a háború idején teljesített kiváló szolgálatainak elismerésül, Schönheim Lajos dr., a 20. tábori ezrednél besorozott 3. honvédgyalogezredbeli tartalékos főorvosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartásáért, Balassa József 3. honvédgyalogezredbeli hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért, Ruttkay Gábor 16. huszárezredbeli főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dicsérő elismerés tudtul adassék, továbbá Koti István 16. huszárezredbeli hadnagy-számvivőnek az ellenséggel szemben kitűnő szolgálata elismerésül az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **Kövess tábornok unokaöccsének szabadulása az orosz fogságból.** Bécsből írják: Ide érkezett a minap aszódí és harkályi Kövess Albin nyugalmazott alezredes, aki feleségével együtt tizenhét hónapig volt orosz fogságban. Unokaöccse Kövess tábornoknak, az ivangorodi, kragujeváci és loveseni győzőnek. A háború kitörésekor rokonainál volt látogatásban Rigában, feleségével együtt. A mozgósítás

